

港上季經濟勝預期 GDP 去年增2.5%

學者：巧妙安排盛事日期吸客留客 刺激消費

●香港文匯報記者 莊程敏

本港近年GDP每季按年增長表現



●訪港旅客繼續上升，學者建議政府要着力創造有利條件令旅客留港過夜，刺激消費。

香港文匯報記者曾興偉 攝

政府發言人指出，本港經濟繼2023年增長3.2%後，去年再錄得2.5%溫和增長，主要受惠多個經濟環節數據改善，包括：整體貨物出口在外部需求改善下恢復增長；訪港旅客繼續上升，以及其他跨境經濟活動改善，帶動服務輸出繼續上升；隨着整體經濟繼續擴張，整體投資開支進一步增加。然而，受市民消費模式改變的影響，去年私人消費開支下跌0.6%。

旅業持續復甦 消費仍待提振

按本港經濟主要組成部分分析，本港經濟在去年第四季有輕微改善。當中，第四季私人消費開支與上年同季下跌0.2%，較第三季1.3%的跌幅有所收窄；第四季政府消費開支同比上升1.9%，第三季升幅為1.7%；第四季本地固定資本形成總額同比跌0.9%，第三季則升5.7%；第四季貨品出口總額同比上升1.2%，第三季升4%；第四季服務輸出由第三季的升2.9%，加快至升5.6%。第四季服務輸入升8.7%，第三季升8.9%。

中大劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊太量昨對香港文匯報指出，本港經濟去年第四季的表現較第三季好，但仍低於全年的平均水平，不過，他相信第四季金融市場出現顯著反彈，如今年1月份的商業樓宇成交量非常強勁，股市也已趨於穩定，相信金融市場復甦能在上半年帶動香港經濟增長。

大學可協調安排開放日留客

對於私人消費開支按年下跌，莊太量認為，北

上消費的確影響了本地消費，因內地消費水平較低。「目前內地旅客不來消費的主要原因是香港能買到的東西在內地也能買到，因此我們需要創造一些香港獨有的消費體驗，例如演唱會、大型活動等盛事，這些活動可以安排在幾天內連續舉辦，例如今天有煙火表演，明天有演唱會，那麼遊客就可能願意多停留幾天。」另外，由於許多內地學生希望到香港升學，如果香港的大學在開放日一週內在不相同日子每日輪流開放，那麼很多全國各地的學生可能都會來港停留一週。

恒生銀行經濟研究部主管兼首席經濟師薛俊昇表示，本港經濟由去年第三季的增1.9%加快至第四季的增2.4%，主要反映旅遊業持續復甦，以及對外貿易表現保持韌力。按季而言，本港經濟增長0.8%，也顯示經濟復甦重拾動力。不過，受環球經濟前景不明朗、利率高企、資產市場調整等多項因素影響，消費及投資表現相對較弱，兩者俱於第四季錄得按年跌幅，而去年全年本港零售銷售亦見下跌。

他續指，今年外圍環境漸趨複雜，但內地經濟回穩、內地及本港政府的政策支持及環球利率下降趨勢，將是利於本港經濟發展的因素。恒生預期本港經濟持續復甦，2025年全年經濟增長與去年的2.5%增長相若。

美關稅美息添今年不確定性

大新金融集團首席經濟及策略師溫嘉煒則預期，美國日前宣布對中國商品加徵10%關稅，中美貿易關係前景不確定性增加，會繼續為香港外

貿表現帶來挑戰。若內地刺激措施能有效提振內需，或有助支持本港外貿表現。聯儲局今年減息步伐或放緩，本港樓市及股市不明朗因素增加，加上服務貿易逆差的「新常態」相信短期內難有變化，或繼續限制本地消費市道表現及投資氣氛。該行會在政府公布第四季經濟增長修訂數據公布後，考慮是否需要調整2025年經濟增長2.8%的預測。

政府將於本月26日財政預算案中公布2024年GDP修訂數字及2025年GDP增長預測。國際貨幣基金組織(IMF)上月發表評估報告，預計2025年本港GDP增長2.7%。

香港2024年GDP數字 (*為預估)

	第三季	第四季*	全年*
GDP	+1.9%	+2.4%	+2.5%
私人消費開支	+1.3%	-0.2%	-0.6%
政府消費開支	+1.7%	+1.9%	+0.9%
本地固定資本形成總額	+5.7%	-0.9%	+2.4%
貨品出口總額	+4%	+1.2%	+4.7%
服務輸出	+2.9%	+5.6%	+4.8%
服務輸入	+8.9%	+8.7%	+11.8%

美聯儲局日前維持利率不變，隨着美國新政府推行關稅措施，環球以至美國的經濟及貿易環境將轉趨不明朗。恒生銀行財富管理首席投資總監梁君辭昨日評論指，目前利率期貨市場預期美國下次減息時機最早在6月，她認為今年投資市場的風險因素聚焦於特朗普政策影響，聯儲局減息與否已是其次。她稱，目前更應關注特朗普加徵關稅的行動，因這可能推升通脹並迫使聯儲局改變貨幣政策。

恒生：美關稅令全球經濟趨不明朗

市場將更審慎看待股市

梁君辭表示，美國加徵關稅政策開啟之後，市場將更審慎看待股市。尤其美國股市過去兩年主要靠數間科技巨企所帶動，但科技股估值及盈利增長預期已相當高，加上市場對於AI所引發的龐大資金投入有關基建是否過度憧憬正在產生疑慮，料相關板塊未來的波動升溫，影響美股市表現。所以該行強調今年美股部署應分散板塊投資，注重派息股票，降低對高增長股的依賴。

內地經濟受關稅影響有限

亞洲股市方面，美元走強短期對資金流向不利，但特朗普徵關稅對內地經濟的實質影響有限，該行認為亞洲股市中長線將受內地經濟刺激政策，及區內更緊密的貿易聯動所支持。債券市場方面，由於近期聯儲局已充分管理市場對息口的期望，預期短至中年的美國國債利率將保持穩定，於投資組合加入高評級美元債券能鎖定目前較高的收益率並有效控制股票市場出現大幅波動的風險。

財爺：蛇年港股迂迴中快進 可審慎看好

●香港文匯報記者郭木又攝
●早於香港金融大會堂舉行。



●開市儀式現場設有寫揮春的攤位。香港文匯報記者郭木又攝

開市氣氛熱鬧 揮春小食擺攤添年味

香港文匯報訊(記者 岑健樂) 港交所乙巳蛇年新春開市儀式昨早於香港金融大會堂舉行，現場氣氛相當熱鬧，座無虛席。唐家成與陳翊庭昨日都是首次分別以港交所主席及行政總裁身份主持港股新春開市儀式。唐家成與財政司司長陳茂波共同敲響大銅鑼，期望港股在新一年迎來新氣象。

除了傳統的敲響大銅鑼儀式外，今年港交所還邀請了香港中樂團與舞獅團隊表演，聲勢浩大。

現場設有使用毛筆即席揮春揮春攤位，為場內一眾嘉賓送上新年的美好祝願和祝福。場內還設有提供新年小食的攤位，包括糯米糍與雞蛋卷，為新春開市儀式增添不同風味。港交所主席唐家成與港交所行政總裁陳翊庭在儀式完結後，向一眾傳媒代表拜年，以及派發新春利是，衷心祝福大家新年快樂，財源廣進。

中央駐港聯絡辦副主任祁斌、外交部駐港公署特派員崔建春、香港特區政府財政司副司長黃偉倫、香港證監會主席黃天祐等嘉賓出席了昨日港股新春開市儀式。

●記者 岑健樂

市民外遊影響 上月零售業銷貨額跌

上月零售業銷貨額跌

香港文匯報訊(記者 劉明) 香港消費市道疲弱，特區政府統計處昨日公布，去年12月零售業總銷貨價值臨時估計為328億元，按年下跌9.7%，扣除價格變動後按年下跌11.5%。特區政府發言人表示，12月零售業總銷貨價值按年進一步下跌，部分反映市民節日外遊的影響，第四季合計按年下跌6.7%，較對上一季的9.6%跌幅已有所收窄，而國家推出多項提振內地經濟及惠港措施，加上特區政府積極推動旅遊業發展和提振市面氣氛，再加上就業收入增加，均對零售業有利。香港零售管理協會主席謝邱安儀指出，深圳恢復「一簽多行」赴港簽證後旅客人數增加，惟內地旅客消費模式改變下旺丁未旺財，冀政府政策吸引更多過夜旅客以帶動消費。

以不同商品類別計算，跌幅最大的是汽車及汽車零件，下跌逾三成半，其次為傢具及固定裝置，以及電器和其他未分類耐用消費品，跌幅均超過兩成，其他下跌逾一成的類別分別為珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物、服裝、燃料。

訪港客大增 旺丁未旺財

謝邱安儀表示，去年12月跌幅屬預期之內，因當月有聖誕節的長假期，外遊已成為港人生活習慣，該月跌幅最高的類別為汽車及汽車零件，以及傢具和電器產品等，均主要為本地消費商品，反映受港人外遊影響。協會向4,000間會員轄下商店7.8萬名員工的調查顯示，深圳去年12月恢復「一簽多行」措施後，加上香港節日氣氛濃厚和有不少大型活動，旅客人流量明顯增加，但由於旅客現主要以深度遊為主，非特意來港購物，加上港元仍強勢，旅客消費仍疲弱，就算在港購物，也屬意有很大折扣和優惠的商品，且單價亦有下跌。

另外，協會調查顯示，上月有近半數會員均表示零售額有單位數以至低雙位數升幅，個別甚至升幅近三成，主要有兩大原因：重頭的推廣，加上一些類別與農曆新年相關，如糖果、超市、食品及衣服等，在農曆新年帶動下刺激消費。不過，她表示今年農曆年初一至初五對比去年同期，會員整體表示生意持平及有下跌，認為要有大力度優惠才能吸引消費。

預料下季零售跌幅收窄

她預期今年首季零售業仍面對挑戰，因去年首季港人外遊未有現今熾熱，零售銷貨額基數較高，但去年4月起零售業生意下跌，基數變低，若今年沒有其他新政策推行，又或各方面的環境因素與現時相若，則今年第二季起跌幅會收窄，達持平或正負2%之間的偏差。她相信「一簽多行」始終有利零售業，但需時發揮效用，並要增加更多消費較高的過夜旅客。

香港文匯報訊(記者 岑健樂) 港交所乙巳蛇年新春開市儀式昨早於香港金融大會堂舉行。香港特區政府財政司司長陳茂波在新春開市儀式致辭時表示，雖然今年投資環境有多項挑戰，包括國際地緣政治、貿易關稅、減息速度慢過預期等等，不過今年是蛇年，蛇的特徵是靈敏迅速，道路無須平直，卻能在迂迴中快進，各路皆通，而港股的發展歷史也正好印證這個長期趨勢、長線思維的正確性和合理性。他對蛇年港股市況有着堅定的信心，認為可審慎看好。

市場改善 龍年港股累升28%

陳茂波昨表示，剛過去的龍年，恒指累升近4,500點，升幅超過28%，扭轉了連續三個農曆年的跌勢，亦是過去七個農曆年以來表現最好的一年；至於2024年首次公開招股集資金額達875億港元，比2023年上升89%，排名重返全球第四、亞洲第二，反映發行人和投資者的信心均回升。此外，他表示過去一年港股的流動性也顯著改善，2024年每日平均成交額接近1,320億港元，較2023年增加超過26%。

展望後市，他認為，近年在國家的大力支持，以及在中央相關部委和香港金融監管機構的共同努力下，各項惠港措施接連出臺，市場優化措施相繼落實，更多內地龍頭企業來港上市，香港與內地資本市場的「互聯互通」也不斷深化和擴容。因此，雖然不少人對港股今年的表現有所猶豫，但他有着堅定的信心。

港交所主席唐家成昨表示，2024年是豐收的一

港交所：續多措並舉推進改革

港交所行政總裁陳翊庭昨則表示，今年是港交所成立25周年，25年間港交所不但成功整固了證券、衍生產品和結算業務，而且啟動了非常成功的互聯互通業務。踏入新的周期，她表示將會致力增加港交所國際影響力和競爭力，構建面向未來的基礎設施，探索更多元化新興業務。她指，新一年港交所會不斷檢討互聯互通所有規則和機制，包括豐富產品種類，預計房地產信託產品很快納入機制。港交所正就南向通引入人民幣櫃檯事宜積極開展準備功夫，期望年內有好消息。

陳翊庭續表示，港交所今年稍後將於沙特阿拉伯利雅得開設新辦事處，亦會增加資源在歐美與東南亞等不同市場進行招商，並一直進行上市改革和系統提升工作，以切合未來所需。另一方面，倫敦金屬交易所剛宣布將香港列為可交付地點，相信可帶動香港大宗商品交易業務。她希望透過不同策略，將香港金融市場發展得更加多元豐富，為業界創造更多發展機遇。